

Abonamentele

Pentru Sibiu:
50 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr.,
an 5 fl., 1 an 10 fl.
Către la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:
20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr.,
an 7 fl., 1 an 14 fl.

România și străinătate:
1/2 an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 18 August st. v.

tocmai timpul când părinții, cari
de o instrucțiune mai superioară,
caută o astfel de școală. Sînt
mulți părinți siliți să facă așa,
cei mai mulți se află cu domi-
localități, unde afară de o școală
ră, care n'are pretensiunea de a
superioară, alta nu este.

teară la noi școlile, în care se
instrucțiune mai superioară, sînt
mari pentru-că sînt rare. O
aceasta pentru părinți, fiindcă nu
cu dare de mână, ca să nu le
consecvențele depărtării.

știința cea mare și neînvinsă a Ro-
cătră cultură nu este în stare să
acei cari se simt cât de cât mai
de a mijloci copiilor lor o în-

me superioară. Ba avem nenumere
de părinți, cari poate fac chiar
de cât le slugesc puterile, în-

observă că copii lor au tragere
cătră carte. Sînt și tineri de
ari fără să ție seamă de puterile
lor, se încred în puterile pro-

caută chiar localitățile cu așe-
de instrucțiune superioară, dar tot
mijloacele, prin care se poată
la acel fel de instrucțiune, care,
puterile părinților, le-ar fi fost cu

șe așeșămintele de instrucțiune mai
ră la noi în țeară nu sînt numai
dar sînt de tot puține unde d. e.
tinerii nostri pot primi instrucțiu-

limba lor proprie.

șinții dar, în partea cea mai mare,
și, dacă vor să dea o creștere co-
prin care să-i pregătească, pentru
din acele poziții, prin care să fie
și șie-și, dar și altora folositori, să
fii lor la școale de altă limbă.

sem abstractiune dela școlile cele
limbă, unde din cauza șovinismu-
parte, sporiul în cunoștințele fo-
este foarte redus, de altă parte,
în tinerii nostri simțul național

naționalitatea proprie să se tîm-
sînt, siliți a auși la toate ocași-
șeșeri umiltoare pentru naționa-

șeșeșeră experiența de până acum din
trecut prin asemenea purgătorii,
și mulți cari au rămas întregi și
clătinat în simțemintele lor; sînt
de aceia cari au slăbit în credința
mală în urma deselor umiliri puse
Românilor și, ca să scape de
trecut la umilitorii Românilor.
numai bine pintre condeele care
șeșeră în contra Românilor în Țările
mentale din Cluj și Budapesta și
și unele purtate de mâni hrănite
șeșeșeră românească și cu bani adu-
șeșeșeră multă trudă de „Asociațiunea ro-
șeșeșeră literatura și cultura poporului
Oamenii acestia n'au avut con-

stituțiunea cea viguroasă de suflete româ-
nesci ca să reziste. Crescuți de străini și
biruiți de creșterea lor au devenit și ei
străini de neamul lor, și lucră acum cu
toată Țăria în contra acelor cari le-au
dat existența, subsistența și cele dintăiu
pene și aripi spre a se ridica în sbor în
sfere mai înalte decât sferele în care se
află mulțimea cea mare a oamenilor de
toate neamurile.

Vor fi mulți părinți, cari vor fi ne-
liniștiți de îngrijirea că unde să meargă
cu fiii lor. Toți părinții vor ca din fiii
lor să ese oameni harnici și folositori pa-
triei, bisericeii cărei aparțin, dar și națio-
nalității lor. Vădînd însă exemple și de
rătăciți ca cei amintiți, mulți vor merge
cu inima îndoită Țicîndu-și: Doamne! dă
ca sudoarea mea și sîngele meu să nu
cașă blăstem asupra neamului meu!

Se înțelege de sine că astfel de pă-
rinți vor ferici pe aceia, cari au parte
a-și duce copiii lor la școale, unde toate
temerile de soiul celor amintite sînt cu
neputință.

Școale de aceste n'avem decât la
Blaj, la Brașov, la Beiuș, la Năsăud,
la Brad. Și aceste nu sînt de ajuns, nu
pot fi de ajuns pentru trei milioane de
Români.

Fiind și noi parte întregitoare din
stat, acesta ar fi dator ca să ne pună la
dispozițiune, mijloace spre a ne face scoli
după trebuință. Guvernele ungurești de
astăzi se silesc însă se ni le strice pe cari
le avem și unde am voi a mai ridica al-
tele, pe banii nostri, ne opresc a le ridica.

Aceasta este o procedură neumană,
neechitabilă și nelegală, dar este așa.

Fiindcă este așa, de altă parte însă
fiindcă avem lipsă de instrucțiune superioară,
părinții, încât numai se poate, să caute
a-și duce copiii la institutele numite mai
sus. Într'aceste vor fi scutite de umiliri
și vor câștiga și cunoștințe. Întru cât
însă institutele amintite nu sînt de ajuns,
recomandăm pe cele sășesci.

Se poate întempla ca și într'aceste să
se rătăcească undeva vreodată și câte o ex-
presiune nepotrivită de a înălța sentimentul
de român. Un lucru însă în școalele
șășesci e sigur: copiii într'aceste, pe lîngă
cunoștințe pozitive, învață o limbă uni-
versală, care deschide calea la comorile
unei literaturi din cele mai bogate.

Și cu toate aceste trebuința noastră
de instrucțiune superioară nici în chipul
acesta nu este acoperită. Masele cele mari
de Români din comitatele Caraș-Severinu-
lui, Uniadoarei cu o mică excepțiune, Ara-
dului, a Turdei-Arieșului, Mureș-Turdei,
Clujului, Solnoc-Dobăcei, Selagiului, Sat-
marului și Maramureșului sînt fără de in-
stitute corespunzătoare pentru instrucțiunea
superioară.

Va trebui dar să ne gândim la mo-
dalitatea ca Româniimea din părțile aceste
să se ridice odată din starea cea vitregă
în care se află.

După firea așeșămintelor de ași ale
Țerei, ar fi datorința autorităților confesio-
nale române a rezolva problema aceasta.
Recunoașcem, că și aici sînt greutăți, cu
deosebire de acele, cari vin din afară de
sferele confesiunilor. Avem însă atâte
puteri intelectuale în sinul amîndurora,
de care se țin Români, deci punem întrebarea:
să nu fie într'acestea cel puțin
atîta putere de viață în cât să se gă-
sească la un gând pentru aflarea unei
modalități cum să se satisfacă odată și
trebuinței, ce din Ți în Ți devine mai in-
dispensabilă?

Nu voim se preocupăm și de aceea
din parte-ne nu facem nici un fel de pro-
punere, dar așteptăm ca în direcțiunea
aceasta cu o oară mai curînd să se
facă ceva.

Părinții, cari sînt constrinși a merge
cu copiii lor încă la institute de acele,
unde sînt siguri că naționalitatea română
nu va fi de loc măgulită, să le împărta-
șească cu prisosință acelor din însușirea
cu care e înzestrată firea românească —
din răbdare.

Revistă politică.

Sibiu, 18 August st. v.

De cîtva timp se vorbește foarte
mult despre **întîlnirea monarhului
nostru cu țarul Rusiei**. Eată ce se scrie
în această privință și Țiarului „Nemzet“:
„Din isvor demn de toată încrederea ve
pot spune ca plan deja stabilit, că dacă
țarul Rusiei va veni în Polonia, în acest
cas la un punct potrivit se va întîlni cu
Francisc Iosif I. De sine se înțelege, că
combinățiile politice în comentarea acestei
întîlniri, vor fi foarte variate; eu însă nu
pot decât să repet, că întîlnirea și de astă-
dată nu va fi decât aceea ce ar fi fost și
în anii trecuți: o afacere de curtenire in-
ternațională, care în același timp deschide
o perspectivă liniștitoare pentru continui-
tatea păcii europene.“

După programul stabilit, **regele Ro-
mâniei** trebuie să fi sosit astăzi dimineață
la Belgrad, capitala Serbiei. Fără îndoială
nimenea nu poate contesta importanța po-
litică a acestei visite. Ce-i drept, nici mai
nainte relațiunile României cu Serbia nu
erau neplăcute, dar acum de sigur că ele
vor deveni cât se poate de intime și inti-
mitatea nu va fi decât spre binele popoa-
relor balcanice și în interesul păcii în
Orient. Nu putem dar decât să ne bu-
curăm de întrevăderea ce are loc la Bel-
grad între regele României și regele Ser-
biei, și bucuria noastră este cu atît mai
mare, cu cît șcim că România și Serbia
de un timp încoace sînt prietenele mo-
narchiei noastre.

Agitațiunea liberalilor din Belgia
contra noiei legi școlare, alcătuită de mi-
nisterul clerical Malon-Jacobs, ia dimen-
siuni tot mai mari. Comitetul executiv al
fedațiunei liberale din Bruxelles a in-
vitat toate comunele și reuniunile liberale
să iee parte în număr cât se poate de
mare la demonstrațiunea ce va avea loc în
Bruxelles mîne duminecă în contra noiei
legi școlare. După informațiunile primite
de comitetul executiv până acum, se crede
că la demonstrațiune vor lua parte vreo

300,000 până la 400,000 de oameni. Scopul
demonstrațiunei este de a pune pe re-
gele în pozițiune să nu sancționeze legea
școlară votată și de cameră și de senat.
Clericali au voit să aranjeze o contra de-
monstrațiune tot pe Țiua de mîne. Avîndu-
se însă în vedere pe deoparte limba-
giul violent, ba chiar revoltător al Ți-
relor clericale, pe de alta eventualitatea
unei încăierări între liberali și clericali,
primarul capitalei, Buls, n'a dat voie cle-
ricalilor de a ține întrunirea lor odată cu
liberalii. Nu petem săi dacă regele Bel-
giei va lua sau nu în considerație dorința
liberalilor, în ori-ce cas însă mișcarea, ce
există în Belgia dela un capăt până la
altul, ne dovedesce că liberalii s'au deșteptat,
că acum înțeleg prăpăstia în care s'au
aruncat prin desbinările lor interne și că
acum sînt hotărîți să lupte în unire spre
a dărîma regimul reacționar de astăzi, care
pune în pericol succesele dobîndite după
lupte îndelungate.

Constituțiunea Franciei interȚice
guvernului în modul cel mai categoric
dreptul de a declara răsboiu mai înainte
de a avî aprobarea ambelor camere. Și
cu toate acestea Franția poartă răsboiu
cu China. Este adevărat că Țiarele guver-
namentale Țic că Franția n'a declarat răs-
boiu Chinei și că toate căte s'au făcut până
acum n'au fost decât spre a asigura pozi-
țiunea Franciei pentru eventualitatea unui
răsboiu formal cu China. Ori-cât de mes-
teșugită ar fi însă comentarea ce fac Ți-
arele guvernamentale procederei flotei fran-
ceze în apele îndepărtate ale Asiei orien-
tale, este anevoie a face lumea să înțe-
leagă că răsboiul nu este răsboiu. Guvernul
francez se află într'o pozițiune cât se
poate de delicată, totul atîrnă acum dela
reușita întreprinderii resboinice. Până
acum, ce-i drept, flota franceză s'a purtat
cât se poate de bine: a distrus arsenalul
Fu-Ceu a cufundat șapte corăbii chineze
și portul Kelung împreună cu mi-
nele de cărbuni au ajuns în stăpînirea
franceză. Paguba Chinei deocamdată se
urcă la vreo 50 de milioane. Acțiunea
flotei franceze este acum îndreptată asupra
bogatei insule Hai-Nan. — În fața acestor
succese strălucite ale flotei franceze, nu
este de altcum esclusă posibilitatea că
China va reîncepe firul negocierilor cu
Franția și că în cele de pe urmă se va
găsi un mod de aplanare în conflictul
pendent.

Aceasta ar fi și de dorit atît în in-
teresul Chinei, cît și în interesul Franciei.
China ar scăpa de gravele consecințe ale
unui răsboiu cu Franția, ear Franția și-ar
asigura libertatea de acțiune în concertul
puterilor europene și în special și-ar în-
tări pozițiunea față cu Englitera în ces-
tiunea egipteană. Cu modul acesta și
cabinetul Ferry ar scăpa de încercătura
constituțională în care se află și pozițiunea
lui s'ar întări în mod considerabil față cu
oposițiunea actuală a radicalilor și a monar-
chiștilor.

Din **Constantinopol** se anunță, că
lordul Dufferin a comunicat lui Assim pașă,
ministrul de externe al Turciei două de-
peși ale lordului Granville privitoare la
cesiunea egipteană. Aceste depeși pun
în cunoștință pe Poarta despre misiunea
lui Northbrook cu adausul, că Englitera
va respecta din toate punctele de vedere
drepturile de suzeranitate ale Sultanului
asupra Egiptului. Totdată Englitera in-
vită pe Sultanul să coopereze în Sudan.
Condițiunile cooperării sînt de a se stabili

printr'o comună înțelegere între ambele guverne. Poarta a răspuns, că Sultanul nu mai atunci va interveni în Egipt, dacă i se va recunoaște deplina și exclusivă suveranitate peste țara Nilului.

Din dieta Croației.

Ședința dela 15/27 August.

(Continuare.)

Derencin condamnă solemn purtarea lui Starcevic. Aci se nasce întrebarea dacă a fost presiul îndreptățit a scoate afară din sală pe un deputat fără hotărârea dietei. Dacă se neconsideră aceasta, atunci lipsesc ori-ce idee despre imunitatea deputaților. Sub Stuarți s'a întâmplat, că regele închidea cu puterea pe deputați: nu s'a mai întâmplat însă, ca presiul să fi făcut așa ceva. Aici e în joc libertatea tuturor deputaților. Mie nu-mi împune fața blajină a presiului. Măsurile extraordinare pretind numai o propunere extraordinară și eu fac o astfel de propunere, ca dieta să aleagă o comisiune de cinci membri, care încă astăzi să raporteze dietei, dacă în genere pot obveni casuri, cari ar pute îndreptăți pe president ca să scoată cu puterea din sală pe un deputat. (Sgomot mare.) Toți Starcevicianii strigând gesticulează către president.

Presiul, n'are nimic în contra propunerii, el s'a simțit îndreptățit la procederea sa.

Rogulici dăce că presiul a proces corect.

Giurcovic se alătură resolul la presiul.

Antecedente, cum au fost provocate astăzi din partea opoziției, nu se pot prevedea în nici o afacere de ordine din toată lumea. Pre basa tradiției și a praxei în astfel de casuri presiul are puterea discreționară și dacă casa aproabă procederea lui, atunci nu e responsabil. Vorbitorul propune ca să se aproabe procederea presiului.

Presiul declară că se supune hotărârilor dietei, dar de altă parte indignat prin purtarea opoziției, depune demnitatea de president. (Zsivio! strigă opoziția. Majoritatea a rămas uimită.)

Folnegovici îi strigă lui Crestici, care părăsește scaunul presiual: Nu face comedie! Asta ai mai făcut-o de nouă ori. D-ta trebuiesc dat afară pe fereastră, ear nu pe ușă.

Mirco Hrvac ocupă scaunul presiual și face votarea asupra propunerii lui Giurcovic între sgomotul nedescris și a strigătelor din partea opoziției. Propunerea se primește cu majoritate.

Pavlovici se preumblă prin sală strigând: Aci nu mai poți întra decât cu revolverul. Voi lăsați să ve comandez slugile maghiare. Giurcovic face o observare, la care Pavlovici ridică mâna și strigă: Poltronule, îți trag o palmă. Dacă ai curagiu vină în oada laterală. (Sgomot mare. Independentii părăsesc sala; numai Camenar nu voiesc să se retragă și strigă: Pe mine m'a trimis aci poporul, eu nu merg afară.)

Tuscan: Aceasta e o speluncă de hoți!
Tealcici: Presiul este un mincinos impertinent.

Presiul propune ca Tuscan și Tealcici să fie eschiși dela 6 ședințe și dispune asupra eschiderei lui Starcevic votarea prin sculare, din cauză că votarea nominală e eludată prin strigătele opoziției. Ședința se închide între strigăte ne mai audite și sgomot de bateri cu picioarele; ședința proximă se anunță pe după amiazi la 5 oare.

În ședința de seara își ține mai întâiu Tuscan vorbirea de apărare. Și el e întrerupt din cauza vatămărilor celor mai grobriane adresate dietei. În urmă i se detrage cuvântul. Se desvoaltă tot aceeași scenă ca înainte de amiazi cu Starcevic, îl scot adecă și pe Tuscan afară cu gendarmeria.

Urmează vorbirea de apărare a lui Tealcici; dieta decide eschiderea lui.

La ordinea zilei sunt 11 interpelațiuni. Derencin dăce, că-și retrage interpelația. Derencin spune că a voit să interpeleze regimul pentru ce 'și-a însușit șie puterea disciplinară a senatului academic, dar între împregiurările actuale abstă dela răspunsul regimului. Vorbitorul dăce: Ne aflăm la ruinele vieții constituționale croate, carea se calcă în picioare de o parte prin neînfrânarea deputaților, ear de altă parte prin măsurile de violență ale presiului, măsuri ne mai pomenite în viața parlamentară. Presiul parlamentar are mijloace de a pune capăt neînfrânării, precum disolvarea dietei, și aceste mijloace le-a întrebunțat fie-care regim conșciu de demnitatea sa. Aci au luat asuprași câteva persoane rolul lui Lazar cel sărac pentru a omori și tortura constituționalismul croat. Vorbitorul părăsește sala. Presiul închide ședința.

(Ședința dela 28 August n.)

Ședința o deschide vicepresiul Hrvac. Din partea regimului sunt prezenți șefii de secțiune Stancovici, Boncina și Klaim.

Presiul provoacă dieta să-și aleagă în locul lui Crestici alt president. Majoritatea declară că nu primește retragerea presiului. După aceea se ridică Marcovici și prezentează în numele independentilor următoarea declarațiune:

Înaltă casă! Am onoare a presenta în numele colegilor mei din partidul național independent declarațiunea, că considerând, cumcă prin procederea de ieri a presiului, ordinea dietei s'a vătămât în cele mai cardinale puncte ale ei; considerând, că deși câte un deputat singuratic comite în dietă câte un act de violență nedând ascultare ordinii și ordinațiunilor presiului, presiul încă nu e îndreptățit prin aceasta a călca ordinea și a apela la măsuri extraordinare, după cum s'a întâmplat ieri; — după-ce dar nu vedem că aici ordinea are valoare de lege: nu considerăm de lipsă și folositor a mai lua parte la desbaterile dietei, și declarăm că, în urma celor petrecute, nu vom mai participa la aceste desbateri.

Barcici: Domnilor mei! În numele partidei de drept și din motivele pe cari le-a adus antevorbitorul declar și eu, că nici noi nu putem lua parte la desbateri, fiindcă nu putem fi martori la procederea d-voastră în contra lezei.

Membrii amândoror partidelor opoziționale părăsesc sala.

După eșirea acelor se dă cetire unei propuneri făcute de Barcici, ca legea electorală să nu se inarticuleze și să se susțină în mod provisoric pentru alegerile proxime. Raportorul Zeci recomandă propunerea comisiunii pentru inarticularea legii electorale.

Șeful de secțiune Stancovici declară în numele regimului, că acesta va susterne în dieta proximă o lege electorală nouă; inarticularea de present e necesară pentru a avă o basă legală la alegerile proxime. El recomandă dar propunerea comisiunii.

Camerar a primit provocarea la duel, ce i s'a făcut din partea lui Iosipovici și Milici; a respins însă provocarea făcută de Mraovici sub cuvânt, că pentru cele vorbite în dietă nu e responsabil.

Șeful de secțiune Stancovici motivează proiectul regimului și se întoarce în contra lui Badovinac, a cărui invinuire o respinge. El spune, că regimul nisuesce a incorpora Sichelburg-ul la Croația. Baronul Zsivcovic dăce, că propunerea lui Badinovac n'are loc aci. Propunerea lui Badinovac se respinge și se primește propunerea pentru inarticulare.

La ordinea zilei e proiectul de lege asupra autonomiei bisericești și scoalei sârbesci. Raportorul Arnold recomandă propunerea comisiunii motivându-o și propunând ca aceasta să se primească. Dr. Subovici declară pretensiunea Sârbilor de dreptă, mulțumesc partidelor prezente pentru spriginire și recomandă proiectul. Cuculjevici se declară pro și spearează că Sârbii, cari sunt un popor cu Croații și au unul și același viitor, vor lupta împreună cu Croații pentru drepturile țerii. Proiectul se primește ca basă pentru desbaterea specială și după desbatere se primește unanim. Ședința se închide.

Corespondență particulară

a „Tribunei“.

Ocna, la 29 August 1884.

Vă va prinde mirarea, de corespondențele dese, cu care Vă venim în continuu.

Noi aceasta nu o am face, dacă împregiurările noastre locale nu ar fi de așa. Am venit și noi la convingerea cea adevărată, că pentru noi Ocenii astăzi nu mai este nici un refugiu decât țiaristica.

Consiliul magistratului actual din opidul Ocna, care există fără consimțământul nostru, 'și-a început activitatea sa după obiceiul vechiu.

După cum e cunoscut, în consiliul magistratului din Ocna, astăzi nu figurează nici un Român în urma procedurii ilegale, comise de

comisiunea examinătoare și în urma procedurii necorecte a vice-comitelui Csató Iános dela 22 și 23 Iuliu a. c.

Pre lungă toate acestea, domni dela magistrat, nu ar mai fi fost pomană de ei, începând de la oficii cu puterea, voiesc cu tot prețul să ne facă executori de dare etc.

Acestea le fac dinșii numai cu scop ca să le ajutăm să poată exista în oficiu pre lungă toată necapacitatea și nehrănicia, ce o desvoaltă de pre o și pe alta.

Mai deunăți ne-au tras la examene de calificatiune, și pre accia, pre cari ne-a găsit calificati de a fi membri în reprezentanța opidană oficialii magistratului actual ne recunosc de calificati, că sântem capabili și de executori de dare.

Astăzi ne amenință, că dacă nu mergem să scoatem darea dela oameni, ne perdem dreptul de a mai figura și ca membri în reprezentanța opidană.

Casul acesta s'a întâmplat cu noi la 27 August a. c. citându-ne primarul Szöcs Joska la magistrat, unde ne-a dat ordin pe lungă amenințări, ca să mergem în comună și să excoțuăm oamenii pentru dare, tânguindu-se și făimul de polițaiu opidan, Herepei Károly și Szöcs Joska, că astăzi avem un inspector de dare aspru, care le-a scris, ca să se păzească să nu aibă parte ca să-l cunoască și în persoană, și atuncia e vai de ei și vai de noi.

Până acuma noi nu am mai fost ca membri în reprezentanța opidană, numai în acest caz acesta am fost aleși de poporul român din Ocna.

Atâta totuși scim, că pe noi, nu numai poporul ca să scoatem darea, fără neales, ca să judecăm asupra intereselor locale, cum să prospereze, cum să înaintăm aceea în favorul opidului în favorul intereselor locuitorilor opidani fără esceptiune. Noi scim că în trecut, când se făcea restaurarea oficialii la magistrat, se alegeau oficiali anume pentru incasarea și manipularea dărilor.

Creдем, că d-l vice-comite, care pe noi, Românii ne-a respins dela toate, va fi ales oficial și pentru incasarea dărilor și manipularea lor.

Altcum să ne întorcem, poate că d-l vice-comite și primarul Szöcs Joska nu au să credere în oficialii de present, ci în noi, deși înșărcinează cu astfel de lucruri, la cari unii nu sântem competenți, și a doua ne mulțumim cu rangul cu care ne onorează, de a figura ca pături și ca executori prin comună, bătându-ne ușile oamenilor și în câinii de pe uliță.

Noi am răspuns primarului opidan pe țaiului și la exactor: nu ne mînați pre noi în astfel de serviciu, incasați voi, că voi sîntem chemați și puși; pe noi nu ne-a recunoscut nime, că am fi buni, cel puțin membri în reprezentanță, până nu am făcut examenele de calificatiune.

Noi vedem, că ne recunoașteți de capabil pentru astfel de serviciu, dar nu vă putem recunoaște noi, că sînteți competenți a ne înșărcina.

Foița „Tribunei“.

Piperuș Petru.

Poveste de I. T. Mera.

(Continuare.)

Atunci scoase Petru pogacea făcută cu laptele mănăsii și-i dădă să guste, ear nevasta, după-ce mușcă odată din pogace, cunosc laptele cu care a crescut și-i dăse:

— Drept că tu ești fratele meu cel adevărat; dar grăbesce frățioare și te du de pe aici până nu se întoarce zmeul, ca să nu o pățesci și tu cum au pățit-o bieții frați de după ușă.

— Nu te teme, soro, răspuse Piperuș Petru; și atunci se auzi în poartă o pocnitură grozavă, de gândiai că bubue tunetul în vreo furtună depărtată. Era, boeri d-voastră, buzduganul ce-l svêrlia zmeul în poartă de câte-ori se întorcea acasă și dădea prin aceasta de scire nevestei, să gătească mîncarea așa, ca pe când va ajunge el acasă să nu fie nici caldă, nici rece, ci cum îi mai bună la gustare. Buzduganul învățat lovia în poartă, ear din poartă dădea în casă și se aședa după ușă în cuiu.

Piperuș Petru nu se spêria de acest lucru ciudat, ci luă buzduganul și-l svêrlia înderēt cu atâta putere, de trecu sbêrnăind pe lungă urechia zmeului șapte poste înderētul lui.

— Aha, dăse zmeul astupându-'și urechia,

oare fuse vreo păsărea, ori fuse drag buzduganul meu, că tare-mi ține urechia, și nu sciu să fi crescut așa mare până acuma Piperuș Petru cel vestit.

Da! Țeu acela era el, boeri d-voastră, voinic și viteaz, habar n'avea de puterea zmeului, ci se încuibă în casă, porunci sorusii, să ardă cuptorul de pită și băgă buzdugănașul în flacăra, ear el se puse pe scaun după masă ca în casa lui.

Colo când se învălia ziua cu noaptea eacătă-l zmeul turbat întră în casă și încrutându-se odată pocit către Petru îi dăse cam peste umăr:

— Veniși la mine, Petre?!

— Venii la tine ca la mine, zmeul meu, îi răspuse Petru tot așa de aspru.

— Apoi bine, dăse zmeul earăși, dar acuma pe unde îi vră tu Petre să eși de aici, pe ușă sau pe fereastă?

— Adecă să veți zmeul meu, de va fi să es pe ușă bine a fi, dar de-oiu eși pe fereastă vom mai lărgi-o o leacă, că prea îmi pare pe să-răcie croită.

Atunci nu se mai gândi Petru nimic, ci puse pe la spate mâna pe buzdugan și roșu ca jărăticul cum era, așa mi țî-l lipi de vreo două-ori de țitva zmeului, încât zmeul pe loc rămase turtit și mut ca cărțițele pământului.

După-ce-și isprăvi Petru dușmanul, nu mai zăbăvi nimic ci scoase pe frații de după ușă din pământ, luă pe sorioara sa cea frumoasă și ple-

cară cu toții către casă, ear curțile zmeului le închinară nêpustului de locaș uritului.

Se duseră ei cât se duseră, voinici în inimile lor că au scăpat de dușmanul ce-i ținea în vecinică prinsoare și că acuși aveau să vadă earăși pe mama lor, satul și moșia ce au lăsat de atâta vreme.

Dar bagseamă este un colțisor ascuns în inima omului, care atunci când e sufletul mai îmbelșugat dă afară și ca volbura îl năpădesce până în crescutul capului. — Frații cei doi încep dela o vreme a se uita cam cordiș la Petru și se șoptesc pe sub ascuns cam astle:

— Nu sciu ce-i dăce tu, măi fârtate, da omul acesta nu mi se pare să fie cu adevărat fratele nostru. Noi am lăsat acasă pe biata mamă singură ca cucul în pădure, și de altă parte nu sciu cum să fi crescut în așa scurtă vreme un om mai altfel decât oamenii.

— Că chiar bine dăci tu fratele meu, veți tu că nici nu ne seamănă nici cu făptura, nici cu năravul, și tare mă tem să nu fie și acesta vre-un ispravnic de-a zmeilor, să scăpăm dintr'o gaură și să ne îndesăm într'alta, vorba ăluia.

Așa vorbeau ei de pe buze, dar inimile le erau pline de ciudă și urgie și de rușinea ce aveau să poarte înaintea lumii, că și pe ei și pe sora lor 'i-a mântuit dela osindă fratele cel mai mic.

Destul dară să vă spun d-voastră atâta se înțeleg frații mai binișor, și odată când trecu pe lungă o prăpăstie, care scie Dumneșcu era, poate poarta lumii acesteia, sciu și ea, îmbrăncesc pe nesciute și țup! viteazul meară adâncime. Ei s'au dus în trebile lor, ear Piperuș Petru a fi mers de-a volomocul cine scie de atâta vreme, până odată s'a oprit și când s'a întors împregiur, ce să vedeți, era pe celalalt terțiu.

Se uita el cât se uita, dar ce să facea, luă dela o vreme înainte și merse, vorba ăluia în calea nasului, și cum mergea așa fără să se odată într'un loc uscat și prăvos fără leac de de earbă și cu o fîntâna sêcată cine scie de atâta vreme, preste o herghelie de cai buiaci și gaură așa de frumoși de-ți fugiau ochii pe ei.

— Doamne, dăcea el socotindu-se în gândul lui, ce mai minune e și aceasta; într'un loc ca ciontul să se prăsească o herghelie atâta sumeață și scumpă.

Atunci auzi Petru un glas de om nevătăat poate că glasul lui Dumneșcu, care, cum scriptura, aude și vede toate și numai însuș nevădūt, astfel cuvântând:

— Ei Petre, nu te mira tu de acest lucru căci ceea ce veți acuma e pomană săracilor.

Se uita Petru cât se uita și apoi earăși merse mai departe. Altădată vede într'un loc frumos cu earbă grasă până în genunchi o stă-

Extrase din foaia oficială.

Posturi vacante.

Alba-Iulia, la tribunal postul de notar cl. II. Ietre condițiuni se află și cunoașterea limbii române. Termin 4 săptămâni.
Lugoj, la tribunal postul de notar cl. II. Termin 4 săptămâni.
Murăș-Oșorheiu, postul de vice-fișcal. Termin 3 săptămâni.
Timișoara, la tribunal postul de notar cl. II. Termin 4 săptămâni.
Cincu-mare, postul de conducător adjunct cl. II. la cărțile fondurare. Termin 14 Septembrie.

Sciri economice.

Starea séménăturilor.

Séménatul rapiței s'a început în partea de nord a Ungariei și în ținutul de jes din (Alföld) dincoaci de Dunăre. Timpul a favorizat séménatul. Cucuruzele se desvoltă bine; crumpele potredesc. În unele părți strugurii încep a se coace; viile promit preste tot un cules bun.

Recoalta.

Resultatele recoaltei grâului și a sécărei, după rapoartele oficioase e următorul:

Comitatul:	Grâu		Sécără	
	hectolitre	greutatea	hectolitre	greutatea
Abauj-Torna	7	78	8	70
Alba inferioară	10	77	8	72
Alba-Regală	9	78	11	68
Arad	11	77	12	72
Arva	—	—	7	70
Baranya	9 ¹ / ₂	74	8-50	72
Bars	9-10	79	9-05	63
Bács-Bodrog	10	75	13	70
Bereg	7-67	75	7-67	72
Békés	8-10	80	12	70
Bistrița-Năsăud	7	78	5	70
Bihar	8	78	9	68
Borsod	10	78	9	72
Brașov	8-5	75	10	70
Carăș-Severin	10	76	11	79
Cluj	7	76	12 ¹ / ₂	70-5
Ciuc	7	75	8	70
Csanád	9	76	7-8	75
Csongrád	9-9	78	9-84	73
Eisenburg	7	76	7	69
Făgăraș	8	76	9	73
Gran	9	75	16	70
Gömör	7	74	8	72
Hajdu	9	76	10	71
Heves	8	78	7	69
Hont	10	78	7	72
Hunedoara	10	75	12	64
Jász-N.-Kun-Szolnok	9	78	4	69
Komorn	9	76	8	70
Liptau	7-8	82	10	80
Maramurăș	5	77	7	78
Murăș-Turda	7	77	5	71
Neograd	8	78	12	79
Neutra	12	80	10	76
Oedinburg	10	77	12	72
Odorheiu	8	75	9	68
Pesta	8	76	6	72
Pojon	9	78	9	70
Raab	8	77	6	73
Șaroș	5	75	5	72
Selagiu	10	74	12	65
Sibiu	8	72	10	69
Somogy	9-86	76	10	78
Sohl	6	80	8-40	70
Solnoc-Doboca	7	82	8	72
Szabolcs	10	76	8	70
Sătmar	8	75	10	71
Timiș	10	75	10	75
Tolnau	10	74	13	71
Torontal	10	78	12	72
Trencsin	10	74	11	70
Treis-caune	8	82	9	74
Turda-Arieș	8-50	78	7 ¹ / ₂	75
Turóc	7	74	8 ¹ / ₂	73
Térnava-mare	7	77	9	68
Térnava-mică	5	77	5	71
Ugocsa	5	72	6	68
Ung	10	75	9	68
Wieselburg	10	80	11	75
Zala	9	79	—	—
Zemplin	8	78	5-75	70
Zips	7	78	10	70

Piața din Sibiu 29 August n. Grâu Hectolitru 74—80 Kilo fl. 4.60 până fl. 5.60, grâu mestecat 68 până 72 Kilo fl. 3.10 până fl. 4.10, sécara 66 până 72 Kilo fl. 3.20 până fl. 3.80, orș 58 până 64 Kilo fl. 3.20 până fl. 4.—, ovăș 38 până 45 Kilo fl. 2.— până fl. 2.60, cucuruzul 68 până 74 Kilo fl. 5.— până fl. 5.60, mėlaiul 74 până 82 Kilo fl. 4.— până fl. 5.—, crumpele 66 până 70 Kilo fl. 1.40 până fl. 1.60, séménță de cânepă 49 până 50 Kilo fl. 9.— până fl. 10.—, mazerea 76 până 80 Kilo fl. 8.— până fl. 9.—, linte 78 până 82 Kilo fl. 10.— până fl. 11.—, fasolea 76 până 80 Kilo fl. 5.50 până fl. 6.—, păsat de grâu 100 Kilo fl. 19.— până fl. 20.—, făină Nr. 3 100 Kilo fl. 15.— Nr. 4 fl. 14.—, Nr. 5 fl. 13.—, slămina 100 Kilo fl. 64.— până fl. 66.—, unsoarea de porc fl. 58.— până fl. 60.—, sêu brut fl. 33.— până fl. 36.—, sêu de lumini fl. 50.— până fl. 51.—, lumini turnate de sêu fl. 56.— până fl. 58.—, săpunul fl. 32.— până fl. 34.—, fên 100 Kilo fl. 1.20 până fl. 1.60, cânepa fl. 41.— până fl. 42.—, lemne de ars uscate m. cub. fl. 3.— până fl. 3.50, spiritul p. 100 L. % 28 până 30 cr., carnea de vită Kilo 46 cr., carnea de vițel 40 până 50 cr., carnea de porc 46 până 48 cr., carnea de berbec 28 până 30 cr., ouș 10 cu 28 până 30 cr.

Bursa de Viena

din 29 August st. n. 1884.

Rentă de aur ung. 6%	122.15
" " " 4%	91.75
" " hârtie 5%	88.55
Împrumutul căilor ferate ung.	141.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	95.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	101.60
Bonuri rurale ung.	101.—
" " " cu cl. de sortare	100.70
" " " bânățene-timișene	100.50
" " " cu cl. de sortare	100.50
" " " transilvane	100.60
" " " croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.75
Împrumut cu premiu ung.	114.25
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin	115.80
Rentă de hârtie austriacă	80.75
" " argint austriacă	81.55
" " aur austriacă	103.45
Losurile austr. din 1860	134.50
Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
" " de credit ung.	299.75
" " " austr.	300.80
Argintul	—
Galbeni împărătesci	5.75
Napoleon-d'ori	9.66
Mărci 100 imp. germâne	59.55
Londra 10 Livres sterlinge	121.55

Bursa de Budapesta

din 29 August st. n. 1884.

Renta de aur ung. 6%	121.90
" " " 4%	91.75
" " hârtie 5%	88.45
Împrumutul căilor ferate ung.	141.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	95.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	101.25
Bonuri rurale ung.	101.—
" " " cu cl. de sortare	100.75
" " " bânățene-timișene	100.50
" " " cu cl. de sortare	100.20
" " " transilvane	101.50
" " " croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	99.—
Împrumut cu premiu ung.	114.—
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin	115.75
Renta de hârtie austriacă	80.50
" " argint austriacă	81.50
" " aur austriacă	103.50
Losurile austr. din 1860	134.—
Acțiunile băncii austro-ungare	855.—
" " de credit ung.	300.—
" " " austr.	300.40
Scrisuri fonciari a le institut. de cred. și ec. „Albina“	101.50
Argintul	—
Galbeni împărătesci	5.74
Napoleon-d'ori	9.64
Mărci 100 imp. germâne	59.50
Londra 10 Livres sterlinge	121.65

Schweighofer fii
fabrica imp. reg. de clavire
in Viena
pentru Transilvania și în Sibiu
in
depositul de clavire al lui Heldenberg
numai în mostre alese și cu prețuri originale se recomandă cu tot adinsul p. t. publicului din provincie.

[43] 14

[71] 3

Banca generală de asigurare
„TRANSILVANIA“
in Sibiu,
≡ fundată în a. 1868 ≡
asigurează pe lînga condițiunile cele mai favorabile:

- în contra pericolului de foc și esplosiune clădiri de ori fel, mărfuri, produse de câmp, mobilii etc.
- pe vieța omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe cazul morții și pentru terminuri fiesate, zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc	Sume asigurate pe vieța
în a. 1869—1880 fl. 362,354.67	în a. 1869—1880 fl. 247,755.97
în a. 1881 „ 64,802.82	în a. 1881 „ 35,163.90
în a. 1882 „ 54,792.92	în a. 1882 „ 32,382.04
în a. 1883 „ 34,761.25	în a. 1883 „ 32,843.10
Suma fl. 516,711.66	Suma fl. 348,145.01
fl. 864,856.67 cr.	

Conform bilanțului pentru 1883 fondurile de rezervă și garanție se urcă la
fl. 536,865.21 cr.

Prospecte și formulare se dau gratis.

Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiu (Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile gen. și principale în Brașov, Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Apel urgent

cătră toți locuitorii Austro-Ungariei.

Sînt silit a părăsi negoțul meu, ce există de mulți ani, și prin urmare toate mărfurile aflătoare în deposit se vor vinde numai în despăgubirea speselor materialului brut, va să țiecă mai pe nimica, numai spre a putē deșerta localul cu finea lumii viitoare.

Toate mărfurile sînt de calitatea cea mai fină, cea mai grea și cea mai bună, și drept dovadă a solidității ori-ce marfă incovenabilă se primesce înapoi și se schimbă după plac; țieci ori-ce comandă e fără risic.

Cămeși de dame din șifonul cel mai fin englezesc și cu brodării veritabile șviterane, brodărie, adevărat de arte, bucata à 1 fl. 50 cr., duzina à 16 fl. 50 cr.

Corsete de noapte de dame de aceeași calitate, foarte lungi și în lungimea lor întregă cu brodării șviterane, foarte elegant ajustate, o bucată strălucită pentru ori-ce damă, bucata à 1 fl. 50 cr., duzina à 16 fl. 50 cr.

Aceleși din barchentul cel mai fin și mai greu, foarte lungi, în întreaga lungime brodate, bucata à 1 fl. 60 cr.

Rochii de dame din cea mai fină pânză sură cu două volaneri, brodate roșu și vînet, bucata à 1 fl. 40 cr., duzina à 15 fl. 50 cr.

Aceleși din rouge roșu cu două pliseuri și cu borduri colorate, brodate, bucata à 1 fl. 60 cr., duzina à 18 fl.

Cămeși pentru bărbați din cel mai fin șifon englez, pieptul în patru foi, lărgimea la gît după plăcere, bucata à 1 fl. 50 cr., duzina à 16 fl. 50 cr. De asemenea din cel mai fin și veritabil șifon „Schroll“, lucrate în modul cel mai fin à la France, bucata à 1 fl. 70 cr., duzina à 18 fl. 80 cr., și bucata à 2 fl., duzina à 22 fl. 50 cr.

Garnituri pentru masă întreșute cu desenuri de flori, componându-se dintr'o pânzătură și 12 serviete, numai 2 fl. 85 cr. Acestea sînt lucrate în modul cel mai fin francez, cu țortori, pentru 12 persoane, garnitura 3 fl. 45 cr. Garnituri din damastul cel mai fin, întreșute cu desenuri de flori, componându-se dintr'o pânzătură mare pentru 12 persoane și 12 serviete mari potrivite, lucrate cât se poate de fin, garniture numai 5 fl. 60 cr.

Stergare turcesci, ajustate gata, fie-care bucată aședată extra, pro-piquate, de tot frumoase, duzina à 3 fl. 75 cr.

Învêltoare de cap pentru dame, din cea mai fină lână de Berlin, cu țortori lungi, în colorile cele mai alese, mai admirabile și mai moderne, precum: scoțiană, turcească, cenușie, vînetă, albă, neagră, carrată, roșie, cafenie etc., bucata à 1 fl. 20 cr., duzina à 13 fl.

Cei ce cumpără marfă în preț de cel mai puțin 15 fl., primesc ca remunerație, așadar gratis un inel pompos veritabil de aur, 6 carate, garnisit cu turchise și mărgăritare, gravat frumos, foarte elegant.

Comandele, cari se efectueaza numai pre lîngă postcepere postală sau trimiterea înainte a prețului sînt a se adresa la

Depositul de mărfuri F. H. RABINOWITZ, Viena, II. Schiffamtsgasse 20.